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 90سؤالات آزمون سراسري 

  عمومي و تخصصي زبان

PART A: Vocabulary 
Directions: Choose the word or phrase (1), (2), (3), or (4) that best complete each sentence. Then mark the correct 
choice on your answer sheet. 

 1- The lecturer spoke slowly, ……… each word clearly. 
1) devoting 2) converting 3) articulating 4) undertaking 

 2- The police are hoping that the violence will soon ……… . 
1) impede 2) subside 3) resign 4) underestimate 

 3- The teacher mentioned no names but we all knew who he was ……… to. 
1) alluding 2) designating 3) signifying 4) announcing 

 4- By early morning, they were ready to ……… the trip that the family had been planning for two 
months. 

1) propel 2) detach 3) simulate 4) commence 

 5- A ……… of short-lived rules did nothing to increase the country's stability. 
1) scope 2) numeral 3) mobility 4) succession 

 6- A ……… is a statement that expresses something that people believe is always true. 
1) decree 2) dictum 3) paradigm 4) declaration 

 7- People who sleep in the streets highlight the  ……… .of the homeless. 

1) plight 2) inquiry 3) anomaly 4) impediment 

 8- The two sides signed a peace………  that lasted for only two months. 
1) accord 2) accession 3) endowment 4) endorsement 

 9- Children have a(n)………  ability to learn language. 
1) cogent 2) innate 3) impulsive 4) competent 

 10- During a war, the interests of the state are……… ., and those of the individual come last. 

1) glorious 2) expressive 3) paramount 4) widespread 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Read the following passage and decide which choice (1), (2), (3), or (4) best fits each space. Then mark the 
correct choice on your answer sheet. 

Diet is the daily amount of food and drink that one eats. In order to grow and function properly, the body needs 
certain essential nutrients. These nutrients are supplied through the diet, and a nutritionally adequate diet …(11)…  
provides these nutrients in the specificamounts required by the individual. An adequate diet …(12)…  a variety of 
foods, for there is no single food, nor even any combination of a few foods, …(13)… a dequate amounts of all the 
essential nutrients. One of the basic principles of diet therapy is that any modification of the normal diet should 
relate to a specific physiological condition. …(14)…  a single diet may then be used to treat any disease in which 
the same physiological condition exists. A diet restricted in sodium, for example, may be prescribed for a person 
with any disease …(15)… there is an abnormal retention of fluid in the body, since sodium normally aids in the 
retention of t1uid in the body tissues. 
 

 11- 1) that 2) which 3) is one that 4) is the one which it 

 12- 1) makes up 2) is made up 3) makes up of 4) is made up of 

 13- 1) supply 2) that supplies 3) that supply 4) for supplying 
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 14- 1) Accordingly 2) Afterwards 3) By contrast 4) Despite that 

 15- 1) which 2) that 3) in which 4) in that 
 

PART C: Reading Comprehension 
Directions: Read the following three passages and choose the best choice (1), (2), (3) or (4). Then mark it on your 
answer sheet. 

PASSAGE 1: 
In egg-producing farms, birds are typically housed in rows of battery cages. Environmental conditions are 
automatically controlled, including light duration, which mimics summer day length. This stimulates the birds to 
continue to lay eggs all year round. Normally, significant egg production only occurs in the warmer months. Year-
round egg production stresses the birds more than normal seasonal production. Meat chickens, commonly called 
broilers, are floor-raised on litter such as wood shavings or rice hulls, indoors in climate-controlled housing. 
Poultry producers routinely use nationally approved medications, such as antibiotics, in feed or drinking water, to 
treat disease or to prevent disease outbreaks arising from overcrowded or unsanitary conditions. In the U.S., the 
national organization overseeing chicken production is the FDA. Some FDA-approved medications are also 
approved for improved feed utilization. In the U.S., federal law prohibits the use of hormones or steroids in poultry 
production. In eggproducing farms, cages allow for more birds per unit area, and this allows for greater 
productivity and lower space and food costs, with more efforts put into egg-laying. In the U.S., for example, the 
current recommendation by the United Egg Producers is 67 to 86 in2 (430 to 560 cm2) per bird, which is about 9 
inches by 9 inches. Modem poultry farming is very efficient and allows meat and eggs to be available to the 
consumer in all seasons at a lower cost than free range production, and the poultry have no exposure to predators. 
The cage environment of egg producing farms does not permit birds to roam. The closeness of chickens to one 
another frequently causes cannibalism. Cannibalism is controlled by de-beaking (removing a portion of the bird's 
beak with a hot blade so the bird cannot effectively peck). 

 16- The passage mentions that ……… 
1) egg production only occurs in the warmer months of the year 
2) birds are more at ease with normal seasonal production 
3) summer day-length mimics the conditions in chicken farms 
4) there are two rows of battery cages in an egg-producing farm 

 17- The passage points to the fact that ……… 
1) broilers are not raised outdoors 2) chicken overcrowding causes disease outbreaks 
3) medications are used at a national level 4) FDA is a major producer of chicken in the US

 18- It is stated in the passage that ……… 
1) there are at least two birds in a unit in t°clay's fanns 
2) poultry are in no danger of predators in today' s farms 
3) a chicken needs at least 67 to 86 in2 to survive 
4) hormones are widely used in US poultry production 

 19- The passage points to the fact that chickens in egg producing farms ………. 
1) move a lot in their cages 2) de-beak each other 
3) can eat their own kind 4) use their beaks like hot blades 

 20- The word 'hull' in the passage (underlined) is closest to……… 
1) 'stem' 2) 'leaf' 3) 'root' 4) 'shell' 

PASSAGE 2: 
Sheep follow a similar reproductive strategy to other herd animals. A group of ewes is generally mated by a single 
ram, who has either been chosen by a breeder or has established dominance through physical contest with other rams 
(in feral populations). Most sheep are seasonal breeders, although some are able to breed year-round. Ewes generally 
reach sexual maturity at six to eight months of age, and rams generally at four to six months. Ewes have estrus cycles 
about every 17 days, during which they emit a scent and indicate readiness through physical displays towards rams. A 
minority of sheep are freemartins (female animals that are behaviorally masculine and lack functioning ovaries). In 
feral sheep, rams may fight during the rut to determine which individuals may mate with ewes. Rams, especially 
unfamiliar ones, will also fight outside the breeding period to establish dominance; rams can kill one another if 
allowed to mix freely. During the rut, even normally friendly rams may become aggressive towards humans due to 
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  90آزمون سراسري  پاسخنامه
  عمومي و تخصصي زبان

  قسمت اول: لغات
  .  )كردكرد (درست و مشخص تلفظ ميبه وضوح بيان ميرا كرد، هر لغت آن سخنران به آرامي صحبت مي  »3«ـ گزينه 1
  ) كنار كشيدن ـ وقف چيزي كردن1
  ) شمرده ادا كردن ـ به وضوح بيان كردن ـ درست و مشخص تلفظ كردن3

  ) تبديل كردن ـ واگرداندن ـ مبادله كردن2
  ) به عهده گرفتن ـ تقبل كردن4

 

  از پيشرفت خشونت جلوگيري كند.   پليس اميدوار است كه بزودي  »1«ـ گزينه 2
  ) از پيشرفت چيزي جلوگيري كردن ـ به تأخير انداختن 1
  گيري كردن ـ دست برداشتن ـ تفويض كردن ) استعفا دادن ـ كناره3

  ) ته نشست كردن ـ رسوب كردن ـ فروكش كردن 2
  ) دست كم گرفتن ـ كم اهميت پنداشتن  4

 

  .دانستيم به چه كسي به طور ضمني اشاره كرده بودمعلم هيچ اسمي را ذكر نكرد اما همه ما مي  »1«ـ گزينه 3
  ) ذكر كردن ـ اشاره كردن ـ به طور ضمني اظهار داشتن 1
  كردن ـ اهميت داشتن   ) معني دادن ـ دلالت3

  ) تخصيص دادن ـ تعيين كردن ـ نامزد كردن (شغل)2
  ) اعلام كردن ـ گويندگي كردن ـ علني كردن 4

 
  ريزي كرده بود.ماه آن را برنامه آماده شروع سفري بودند كه خانواده براي دوها آن صبح زود،  »4«ـ گزينه 4
  ) سوق دادن ـ پيش راندن 1
  ـ تظاهر كردن ـ نماياندن ) وانمود كردن 3

  ) باز كردن ـ از هم باز كردن ـ از هم سوا كردن 2
  ) آغاز كردن ـ آغاز شدن ـ شروع كردن 4

 
  هيچ كاري جهت افزايش ثبات كشور نكرد.  درپيپي قوانين كوتاه مدت  »4«ـ گزينه 5
  ) گستره ـ حوزه ـ محدوده ـ فهم ـ آزادي عمل 1
  ن پذيري ـ رواني ـ تغييرپذيري) تحرك ـ جنبش ـ دگرگو3

  ) عددي ـ پيكر ـ رقم 2
  ) جانشيني ـ توالي ـ تسلسل ـ سلسله ـ پي در پي 4

 

  اي است كه بيانگر چيزي است كه مردم اعتقاد دارند هميشه صحيح است.  فتوا، بيانيه  »2و1«ـ گزينه 6
  ) اعلام ـ اعلاميه ـ بيانيه4  مونه عالي الگو ـ ن) 2  اظهارنظر ـ فتوا ـ حكم ) 3  ) فرمان ـ حكم ـ فتوا 1

 

  دهند.ها را مورد تأكيد قرار ميخانمانخوابند وضع بد بيها مير خيابانافرادي كه د  »1«ـ گزينه 7
  ) گرفتاري ـ مخمصه ـ فلاكت ـ وضع بد1
  ) ناهمساني ـ ناهنجاري ـ چيز غير عادي3

  ) پرسش ـ استعلام ـ بررسي ـ رسيدگي  2
  ـ جلوگير ـ لكنت ـ سربار  ) مانع4

 

  امضاء كردند كه فقط دو ماه دوام آورد.  ي رادو طرف موافقت نامه صلح  »1«ـ گزينه 8
  ) توافق (بين كشورها) ـ رضايت ـ همدلي ـ ميل1
  ) اهداء ـ اعطاء ـ وقف ـ موقوفه 3

  ) توافق ـ رضا 2
  ) ثبت نويسي ـ شناسانگري  4

 

  ستعداد ذاتي جهت يادگيري زبان دارند. ها ابچه  »2«ـ گزينه 9
  ) مجاب كننده ـ قانع كننده ـ متقاعد كننده  1
  ) درون رانشي ـ ويري ـ هوسي 3

  زاد ـ ذاتي ـ فطري ـ باطني ـ غير اكتسابي ـ معنوي  ) درون2
  ) كارآمد ـ كارا ـ لايق ـ كافي ـ زرنگ4

 

  منافع شخص در درجه بعد (آخر) قرار دارد.  در خلال جنگ منافع كشور مهم است و  »3«ـ گزينه 10
  ) پر افتخار ـ افتخارآميز ـ عالي ـ شگرف1
  ترين ) ارشد ـ سرآمد ـ مهم ـ مهم3

  دار) بيانگر ـ گويا ـ نشانگر ـ معني2
  ) گسترده ـ باز ـ شايع ـ فراوان 4
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  قسمت  دوم: ترجمه متن بسته
بدن به مقدار مشخص مواد مغذي ضروري نيـاز دارد.   شد و كاركرد صحيحبه منظور ر خوردشيدني كه شخص ميار غذا و نورژيم غذايي (خوراك روزانه) مقد

كه شخص بـه آن نيـاز دارد   ي شوند و رژيم غذايي كافي مغذي خوراكي است كه اين مواد مغذي را به ميزاناين مواد مغذي از طريق خوراك روزانه تأمين مي
شود، براي اينكه نه غذاي جداگانه و نه حتي تركيب چندين غذا وجود دارد كه تمام ايي خوب از غذاهاي جورواجور تشكيل ميكند. يك رژيم غذرا فراهم مي

بايست به وضع فيزيولوژيكي مواد مغذي كافي را تأمين كند. يكي از اصول اوليه رژيم درماني اين است كه كاهش ناچيز در خوراك روزانه سالم (طبيعي) نمي
گيـرد.  بط داشته باشد. بنابراين رژيم غذايي جداگانه ممكن است جهت درمان هر بيماري كه در آن وضع فيزويولوژيكي وجود دارد مورد استفاده قرارر يخاص

عـي مـايع در   براي مثال، رژيم غذايي كه به سديم محدود شده امكان دارد براي شخصي كه به هر نوع بيماري مبتلا شود كه در آن بقاء (نگهداري) غيـر طبي 
  كند.سديم به بقاء (نگهداري) مايعات در بدن كمك مي معمولاً. زيرا تجويز شود بدن وجود دارد

  باشد.  مي thatيا  whichبه كار رفته لذا نياز به ضمير در نقش فاعل جمله  dietبه كار رفته و از آنجا كه  diet به جاي واژه oneضمير   »3«ـ گزينه 11
 

is  »4«ـ گزينه 12 made up of شود است. به معني تشكيل مي  
 

شود. براي اينكه نه غذاي جداگانه و نه حتي تركيب چندين غـذا  استفاده مي fortجهت بيان قصد و هدف از انجام كاري از اسم مصدر   »4«ـ گزينه 13
  ا تمام مواد مغذي كافي را تأمين كند. توجود دارد 

 

  ........... .......... بنابراين رژيم غذايي جداگانه  »1«ـ گزينه 14
  رغم ـ با وجود ) علي4  ) برعكس3  نتيجه) بعداً ـ در 2  ) بنابراين ـ از اين رو1

 

  در بدن وجود دارد.  مايعات امكان دارد براي شخصي كه به هر نوع بيماري مبتلا شود كه در آن بقاء (نگهداري) غير طبيعي  »3«ـ گزينه 15
 

  بخش ج درك مطلب
  .بزنيدسه متن زير را بخوانيد و گزينه درست را انتخاب كنيد و در پاسخنامه علامت 

  :1متن 
و شامل مدت  شودمحيطي به صورت اتوماتيك كنترل ميهاي باتري به صورت رديفي قرار دارند. شرايط در قفس ، پرندگان نوعاًهاي توليد تخمدر فارم

ند. به طور طبيعي توليد كگذاري در كل سال تحريك ميتخمهمين موضوع پرندگان را به  كند.سازي ميت كه نور روزهاي تابستان را شبيهنوردهي اس
هاي كند. جوجهسبت به توليد فصلي طبيعي وارد ميتوليد تخم در سراسر سال به پرندگان استرس بيشتري ن .دهدتر رخ ميهاي گرماصلي تخم فقط در ماه
هاي با شرايط برنج و درون مرغداري پوستهشوند پرندگاني هستند كه روي كف و بستر ساخته شده از خاك اره يا ناميده مي Broiler گوشتي كه اصطلاحاً

خوراك يا آب آشاميدني به  ها را درييد شده ملي همانند آنتي بيوتيكأشوند. مرغداران به صورت رايج داروهاي تو هوايي كنترل شده پرورش داده ميآب 
بهداشتي پيشگيري شود. در ايالات متحده  يت زياد و يا شرايط غيري برخاسته از جمعهابيماريبرند تا بدينوسيله بيماري درمان شود و يا از شيوع كار مي

براي بهبود استفاده از خوراك هم مورد تأييد هستند. در ايالات  FDAبرخي از داروهاي مورد تأييد  .باشدمي FDAسازمان ملي توليد جوجه تحت نظارت 
اجازه پرورش طيور بيشتر در واحد  گذارتخمهاي ها در مرغداريطيوري ممنوع است. قفسها يا استروئيدها در توليدات تحده قوانين فدرال كاربرد هورمونم

هاي ها در مورد مرغداريالبته در اين زمينه بيشتر تلاش كنند.پذير ميخوراك مناسبتر را امكان دهند و توليد بيشتر در فضاي كمتر با هزينهميسطح را 
56( اينچ مربع 86تا  67مرغ ه توسط اتحاديه توليدكنندگان تخمهاي ترويج شدحده توصيهدر ايالات مت مثلاًباشد. گذار ميتخم 43   سانتيمتر مربع) به

ن در شود. مرغداري مدرن بسيار كارآمد است و اجازه در دسترس بودن گوشت و تخم براي مصرف كنندگااينچ مي 9اينچ در  9 ست كه حدوداًازاي هر پرنده ا
يرين باعث فراواني به سا هاوجهنزديكي ج گيرد.و مرغ در معرض تهديدات قرار نمي كندتر از مرغداري مرتعي را فراهم ميتمام فصول و با قيمت مناسب

  شود.ثر نوك بزند) كنترل ميؤور مبه ط ها با يك تيغ داغ به صورتي كه پرنده نتواندچيني (برداشت بخشي از منقار جوجهشود. كانيباليسم با نوك كانيباليسم مي
  ................... كند كهميمتن خاطر نشان   »2«ـ گزينه 16
  تري دارند.) پرندگان توليد فصلي نرمال راحت2  شود.سال انجام ميهاي گرم در ماه ) توليد تخم صرفا1ً
 ار وجود دارد.ذگهاي باتري در مزارع تخميف قفس) دو رد4  باشند.ها در فارم مياي تابستان شبيه سازي شرايط جوجه) روزه3

 

  ...................... متن به اين واقعيت اشاره دارد كه  »2«ـ گزينه 17
  شود.مي هابيماريباعث شيوع  هاجمعيت زياد جوجه) 2  شوند.يط باز پرورش داده ميهاي گوشتي در مح) جوجه1
  يك توليد كننده جوجه اصلي در آمريكاست. FDA) 4  د.رون) داروها در سطح ملي به كار مي3

 

  ...................... در متن تشريح شده است كه  »2«ـ گزينه 18
  ها قرار ندارند.شكارچي ها در معرض خطرهاي امروزي مرغ) در فارم2  اكثر دو پرنده در يك واحد وجود دارد.هاي امروزي حد) در فارم1
 شوند.هاي ايالات متحده استفاده ميها به ميزان زياد در مرغداري) هورمون4  اينچ مربع براي زنده ماندن نياز دارد.  86-67ر به ) يك جوجه حداكث3
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   هاي كشاورزيآزمايش ژنتيك و اصلاح دام و طرح 
  

 31 ؟باشدنميتم هسته باز در مقايسه با هسته بسته اصلاح نژادي كدام عبارت صحيح در سيسـ  
  ) كاهش واريانس ژنتيكي را به دنبال دارد.2    هش همخوني در هسته  ) كا1
  هاي تحت پوشش است.) نيازمند مديريت صحيح گله4  ) امكان معرفي ژن بيماريزا به هسته وجود دارد.3

 32 استفاده از شاخص انتخاب خويشاوندي هدف اصلي در ارزيابي حيوانات با ـ(Family Selection Index) ؟تكدام اس  
  ) افزايش دقت ركوردها4  ) افزايش صحت ارزيابي 3  ) افزايش ارزش اصلاحي 2  ) افزايش سود 1

 33 گري آميختهميزان برتري ـ(Hybrid) در تلاقي چرخشي دو نژادي در هنگام تعادل چند درصد ميزان هترويسF1 ؟باشدمي  
1 (5  2 (67  3 (76  4 (86  

 34 اگر در جمعيت در حال تعادلـm  9،a  3،d  p)باشد و فراواني آلل غالب 1 / ) 5 باشد ميانگين جعميت كدام خواهد بود؟  
1 (5/9  2 (/1 5  3 (/11 5  4 (12  

 35 هاي آللچنانچه فراواني ـB  وb  معيت به ترتيب برابر باجدر يك / و 5 / و   Bهاي ـ باشد. اگر آلل2و  4ها به ترتيب برابر با و ارزش اين آلل 5
  آميزش تصادفي باشد ميانگين اين جمعيت چند است؟ غلبه كامل داشته باشد و bبر آلل 

1 (5/4  2 (5  3 (6  4 (5/6  

 36 5در يك گلهـ    هت آميزش مورد استفاده قرار گرفته است. اندازه واقعي اين گله چقدر است؟رأس قوچ ج 7راسي گوسفند تعداد  
1 (7  2 (28  3 (493  4 (5 7  

 37 دهاي فرزندان از ميانگين ركورد والدين براي صفتي برابر بارچنانچه ضريب تابعيت ركوـ/ 3    باشد و حيواني نسبت به ميانگين جمعيـت بـراي
  ان چند است؟واحد باشد، قابليت انتقال فرزندان اين حيو 12اين صفت داراي تفاوتي برابر با

1 (18  2 (36  3 (6  4 (72  

 38 مربوط به كوواريانس كدام افراد خويشاوند است؟رابطه زير مؤلفه ژنتيكي ـ  

A D AA AD DDV V V V V    
2 1 1 2 1
4 4 4 16 16   

 (FS)برادر ـ خواهران تني ) 4 (HS)برادر ـ خواهران ناتني ) 3  پسر ـ دختر عمو) 2  والد ـ فرزند ) 1

 39 براي گاوهاي نر به ترتيب برابر بااگر در يك جمعيت گاو شيري صحت انتخاب، شدت انتخاب و فاصله نسل ـ/ 8 ،5/2  سال و براي گاوهـاي   5و
/ماده به ترتيب برابر با 5 ،/ 2  9پذيري صفت توليد شير به ترتيب برابـر بـا  تن انحراف معيار فنوتيپي و ضريب وراثتگرف سال باشد. با در نظر 5و  

/ليتر و  25، ميزان پيشرفت ژنتيكي( G) در سال چند ليتر است؟  
1 (5/31  2 (25/47  3 (5/94  4 (945  

 40 د آينده دام است؟ربيني ركوك پيشكدام يـ  
1 (p̂ MPPA    2 (pp̂ BV E     3 (p̂ MPPA G E      4(pp̂ BV CGV E      

 41سودمندي طرح خود را با طرح پس از آزمايش طرح بلوك بخواهد اگر محققي  ـCRD ترس باشد مقدار سـودمندي  و اطلاعات زير در دس بسنجد
  كدام است؟

1 (27/1  
2 (67/1  
3 (5/2  
4 (71/3  

  

MS SS df منبع تغيير  
6   بلوك  3  18198  66

  تيمار  2  6536  3268
    اشتباه  6  3672  612

 42ها مستقل نباشد كدام گزينه صحيح است؟ها زماني كه مقايسهدر مقايسه ميانگين ـ  
)مينان) سطح اط1 ) هاي هس) مقاي2  يابد. افزايش ميLSD .ناصحيح است  
 صحيح است.  3و  2، 1) موارد 4  شود. ها نامستقل كوچك ميبراي همه مقايسه LSD) مقدار 3
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 43طرح در  ـCRD  با تعدادS هر تكرار درجه آزادي اشتباه كدام است؟ در مشاهده  
1 (tr 1  2(trs 1   3(t(r )1   4 (tr(s )1   
 44طرح در  ـCRD واريانس خطا است؟ كدام عبارت بيانگر نامتعادل  

1(ij i
i j

(y y ) 2  2(ij j
i j

(y y ) 2  3(i.
i j

(y y..) 2  4(ij
i j

(y y..) 2  

 45داري معنيحقيقي در آزمون توكي تفاوت  ـ(HSD) ............ آن برابر با ............ است. استوار است و مقدار بر مبناي  
yq) بزرگترين دامنه اختلاف، 1 s  2،كوچكترين دامنه ا ختلاف (yq s  

max) بزرگترين دامنه اختلاف،3 min

y

y y

S

  4 ،كوچكترين دامنه اختلاف (max min

y

y y

S


 

 46معادله ـij i ijy a b(x x) e     مربوط به چه مدلي است وb چيست؟ بيان كننده  
 yبه ازاي هر واحد تغيير در x) تابعيت چندگانه، ميزان تغيير در y  2 به ازاي هر واحد تغيير در x) تابعيت ساده، ميزان تغيير در 1

 xبه ازاي يك واحد تغيير در  y) تابعيت ساده، ميزان تغيير در x 4به ازاي هر واحد تغيير در  y) تابعيت چند گانه، ميزان تغيير در 3

 47معادله ـijk ij k ijy T R e k     است و در اين حالت مجموع مربعات تيمار كدام است؟ مربوط به چه نوع طرح آماري  

ij.y) طرح بلوك تصادفي، 1 (y )

r abr
 2 2

  2،طرح بلوك تصافي (ky (y )

ab abr
 2 2

   

ijky) آزمايش چند عامل در طرح بلوك تصادفي،3 (y )

r abr
 2 2

  4،آزمايش چند عامل در طرح بلوك تصادفي (ijky (y )

r abr
 2 2

 

 48چند مشاهده در يك طرح مربع لاتين با  ـ(s) و تيمار به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ در هر واحد آزمايشي، درجه آزادي خطاي آزمايشي  
1(r , tr(s ) 1 1  2(r ,(r )(s )  1 1 1  3(s , tr(s ) 1 1  4(r ,(r )(r )  1 1 2  
 49كدام يك از موارد زير توصيف كننده خطاي هر مشاهده در طرح مربع لاتين است؟ ـ  

1 (ij(k) i.. .j. ..ky y y y y      2(ij(k) i.. .j. ..ky y y y y    2   
3(ij(k) i.. .j. ..ky y y y y    2   4(ij(k) i.. .j. ..ky y y y y     

 50نگين معيار مياكدام يك از موارد زير خطاي  ـ(SEM) باشد؟مي  

1(yS2  2(MSE

r2  3(MSE

r

2  4(MSE

r
  

 51   محتواي كدام گزينه باDNA فاز او تعداد تلومريك سلول در حال تقسيم در مرحله متI است؟ درست  
1 (n2 وn2   2(n4  وn2   3 (n2  وn4  4(n4  وn4   
 52جهش در رمز صورت  پپتيدي زير دردر زنجيره پلي  ـUAC  بهUAG رخ داده است؟ چه نوع جهش  

 AUG ACA CCG UAC UGC 5 3  
    (Nonsence)معني ) جهش بي2   (Silent)) جهش خنثي 1
  (Frame shift)) جهش تغيير قاب 4    (Mis-Sences)) جهش بدمعني3

 53فردي با ژنوتيپ تلاقي (تست كراس) در يك آزمون  ـAbC/abc   باشـد اگـر فاصـله دو    مـي  %8/1اس او مضـاعف مشـاهده شـده    درصـد كـر
Aژن B  2 وB C    ؟سانتي مورگان باشد ميزان تداخل چقدر است 15

1(/ 3  2(/ 4   3(/ 6   4(/9   
 54هاي اگر فراواني آلل ـB / 75 وb / Bbو تعداد مشاهده شده از ژنوتيپ 25  2     باشد، در يك جمعيت در حـال تعـادل تعـداد مـورد

  مطالعه انتظار ژنوتيپ فوق كدام است؟
1 (5/7  2 (5/8  3(1  4 (15   
 55ازتلافي دو ژنوتيپ  ـAABB aabb  نتايجAaBbكند.هاي زير را توليد ميحاصل شده است كه گامت  

Ab / , Ab / , aB / , ab /   35 15 15 35     
  ؟چقدر است Bو  Aمكان ژني فاصله نقش بين دو 

1 (15  2(3  3 (35  4(7  
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اي كه از لحاظ يك صفت در مجموع نسبت به خانواده ديگر برتري داشته باشند انفرادي خانوادهدر روش انتخاب به شيوه فاميلي نسبت به   »3«ـ گزينه 32
ند در طي اين روش صـحت  در آن موجود باشمورد نظر در صورتي كه افرادي برتر از لحاظ صفت  وشوند و خانواده ديگر به طور كلي حذف ميانتخاب شده 

  يابد.ارزيابي به واسطه تعداد بيشتر ركوردها در يك خانواده افزايش مي
 

  :شوداستفاده مي زيربراي تعيين ميزان هتروزيس در هنگام تعادل از فرمول   »2«ـ گزينه 33

n تعداد نژادهاي مورد استفاده در سيستم  
n

n
RH % ( )


  



2 2 1
2 1

   

RH  به ميزان مقابل است: RHنژاد در سيستم داريم 2كه در اين صورت زماني كه  ( ) ( ) %
 

       


2
2

2 2 4 2 21 1 1 674 1 32 1
       

 
    :كنيمبراي محاسبه ميانگين جمعيت در حال تعادل از فرمول مقابل استفاده مي  »1«ـ گزينه 34
  ن جمعيت  ميانگي  m [a(p q) pqd]     2  
m  ميانگين ارزش فنوتيپي  M [ ( / / ) ( / )( / )( )]   9 3 5 5 2 5 5 1     
a  ارزش ژنوتيپ غالب  [ ( ) ( / )] [ / ] M /         9 3 2 25 9 5 9 5     

 
ژن رابطـه غالـب كامـل    2ها ميزان ارزش فنوتيپي هر ژنوتيپ را به دسـت آورد و چـون   لهاي آلدر اين مسئله ابتدا بايد با استفاده از ارزش  »2«ـ گزينه 35

دارد پـس ارزش فنـوتيپي ژنوتيـپ     4هتروزيگوت فنوتيپي برابر با ژنوتيپ هموزيگوت غالب دارد و چون هر ژن غالب ارزشي برابر  نسبت به هم دارند ژنوتيپ
  است. -4و ژنوتيپ هموزيگوت مغلوب  8غالب برابر 

  ژنوتيپ   ارزش فنوتيپي 
8  BB

8  Bb

4-  bb

  كنيم:حال با استفاد از ارزش فنوتيپي مقادير ارزش ژنوتيپي و ميانگين را محاسبه مي
( )

m a
 

    
8 4 2 8 2 62  

d   8 2 6  
a     4 2 6  

  ژنوتيپ  فراواني ژنوتيپي  ارزش فنوتيپي  ارزش فنوتيپي
6  8  /25  BB 

6  8  / 5  Bb 

 25  bb/  ـ4  ـ6

m [a(p q) pqd]    1  
[ ( / / ) ( / )( / )( )]    2 6 5 5 2 5 5 6     
[ ( / )( )] [ / ( )]         2 2 25 6 2 5 6 2 3 5     

 
  شود:م حيوانات نر و هم حيوانات وجود دارند از فرمول زير استفاده ميبراي محاسبه اندازه واقعي جمعيت در حالتي كه ه  »2«ـ گزينه 36

Nm  تعداد حيوانات نر در گله  f

m f

Nm N
Ne

N N





4  

fN  تعداد حيوانات ماده در گله  

)  رأس ميش ماده داريم پس: 493رأس نر و  7تعداد  حيوان 5كه در اين سؤال از كل  )( )
Ne / 

4 7 493 27 6 285 
 
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  شود:محاسبه مي PDحيوان ميزان EBrيحيوان مورد نظر را محاسبه كرده و پس از رو EBrابتدا ميزان  »1«ـ گزينه 37
iEBr b(p p) / ( )   3 12 36   

EBVو از آنجايي كه TD
1
)باشد پس ميزان قابليت انتقال فرزندان اين حيوانمي 2 ) 

1 36   باشد.مي 182

 

1هاريانس افزايشي بين آنباشد كه در آن ميزان وارابطه زير بيانگر كوواريانس بين ركوردهاي برادران و خواهران تني مي  »4«ـ گزينه 38
باشد امـا در  مي 2

1بين برادران و خواهران ناتني واريانس افزايشي ميزان آن برابر
  باشد.مي 4

 

اسبه كرد و جهت به دست آوردن پيشرفت ژنتيكي ساليانه مح ها را در گله به طور جداگانهدر اين سؤال ابتدا ميزان پيشرفت در نرها و ماده  »3«ـ گزينه 39
  يم:ينمابر فاصله نسلي تقسيم مي

m f

I

R R
G

G


   

A  كنيم:براي محاسبه انحراف معيار افزايشي از فرمول مقابل استفاده مي A A
h / / A

P

  
       


2 25 5 459 9  
   

  

  گيريم:ها ميزان پيشرفت در هر جنس را محاسبه كرده و سپس ميانگين ميمربوط به نرها و ماده  rو iو  Aميزان حال با استفاده از
m m m mG R i V A / /        2 5 8 45 9     
f f f fG R i V A / /        2 5 45 45    

m fR R
R /

 
  

9 45 472 52 2
   كل  

  :كنيمنظر را بر فاصله نسلي تقسيم مي ي موردباشد حال جهت محاسبه ميزان پيشرفت ساليانهكه اين عدد ميزان پيشرفت كل مي
/

R / 
472 5 94   ساليانه 55

  باشد.برابر ميزان پيشرفت ژنتيكي ساليانه در اين گله مي 5/94كه 
 

دي حيوان نيـز تخمـين   بيني ركورد توليدي يك حيوان در يك گله لازم است علاوه بر داشتن ميانگين توليد گله ميزان توان توليبراي پيش  »1«ـ گزينه 40
  زده شود كه بسته به اين كه حيوان يك يا چند ركورد داشته باشد متفاوت است:

iMPPA  الف) اگر حيوان يك ركورد داشته باشد y R(y y)    
iy  عملكردi امين حيوان     y  ميانگين جمعيت     R  ضريب تكرارپذيري  

i  در حالتي كه حيوان بيش از يك ركورد داشته باشد ب) 
nR

PPA y (y y)
H(n )R

  
1  

n  تعداد ركوردها             R  ضريب تكرارپذيري   iy  ركوردهاي قبلي ميانگينi امين حيوان     y  ميانگين جمعيت  
 

شود در جدول منبع تغيير بلوك وجود دارد پس سؤال سودمندي نسـبي طـرح بلـوك را نسـبت بـه طـرح كامـل        همانطور كه ملاحظه مي   »4«ـ گزينه 41
  تصادفي از اطلاعات جدول محاسبه شود. ابتدا بايد ميانگين مربعات طرح كامل تصادفي در نظر دارد.

  r , t 4 3  
B

(CR)
t B e

dfe .MSR (dft dfe)MSe
MSe

df df df

 


 
  

(CR)
( )

MSe /
   

  
 

3 6 66 2 6 612 18198 4896 2 99 453 2 6 11
   

(RB) (CR) (CR)

(RB) (CR) (RB)

(dfe )(dfe )MSe ( )( )( / )
RE% /

(dfe )(dfe )MSe ( )( ) ( )

   
  

   

3 1 6 3 9 1 2 99 45 3 71 3 6 1 9 3 612
  

  ندارد. دهد كه طرح كاملاً تصادفي نسبت به بلوك هيچ سودمندياست و نشان مي 7/3دقت شود در اين حالت مقدار سودمندي برابر 
 

 



 
كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   51  91آزمون سراسري  پاسخنامه  

هاي ساده بوده و مزيـت آن سـادگي   از آزمون LSDاشتباه نوع اول و در توكي احتمال اشتباه نوع دوم بيشتر است. آزمون  LSDروش در   »4«ـ گزينه 42
باشـد و مقايسـات مسـتقل     ها زيـاد  ـ تعداد تيمارها كم و تفات ميانگين1باشد و موارد استفاده اين آزمون هنگامي است كه محاسبات و سرعت عمل آن مي

ـ مقايسة ميانگين تيمارها با شاهد انجام شود. در اين حالت نتيجه تجزيـة واريـانس شـبيه نتـايج     3جدول تجريه واريانس معني دار شده باشد.  Fـ 2باشند. 
دار باشد تا اختلاف آنها از نظر آمـاري معنـي  حداقل تفاوتي است كه بايد بين دو ميانگين وجود داشته  LSDاستودنت خواهد بود. در كل  tحاصل از آزمون 

ماند. امروزه به علت سهولت در كاربرد و به غلط از اين روش براي معني دار براي تمام مقايسات ثابت مي تلقي گردد. در مقايسات مستقل احتمال و يا سطح
كنـد و بـه   طح احتمال افزايش يافته و بسته به تعداد تيمارها  تغيير مـي شود. كه در اين صورت سبندي تيمارها نيز استفاده ميمقايسات غير مستقل و گروه

  ها بيشتر باشد سطح احتمال بيشتر خواهد شد.عبارت ديگر هرچه تعداد تيمارها و مقايسه
 

  برداريدقت شود در اين سؤال درجه آزادي اشتباه آزمايش خواسته شده نه خطاي نمونه  »3«ـ گزينه 43
Df  

(t )1  تيمار  
t(r )1  خطاي آزمايش  
tr(s )1  برداريخطاي نمونه  
(trs )1  كل  

 
  دقت شود در اين حالت فرمول محاسبه نظري واريانس خطا در دو حالت متعادل و نامتعادل تفاوتي ندارد.  »1«ـ گزينه 44

SS   

i i. ..r (Y Y )   تيمار  2

ij i.(Y Y )   خطا  2

ij ..(Y Y )   كل  2

 
دهـد ماننـد   دار نشان ميها نسبتاً زياد است را معنيهايي را كه مقدار آنشود و فقط اختلافدار حقيقي ناميده ميآزمون توكي آزمون معني  »1«ـ گزينه 45
شود. در مقايسات غيـر  ها با آن سنجيده ميفقط يك مقدار ثابت محاسبه شده و تمام اختلاف LSDها سروكار دارد ولي مانند اختلافمون دانكن با دامنه آز

شـود.  تر ميده بزرگها از مقدار تعيين شمستقل يعني جايي كه مقايسة همه تيمارها به صورت دو به دو مورد نظر باشد سطح احتمال براي برخي از مقايسه
  دار بين دو تيمار است.ها استفاده از روش دانكن و روش دوم افزايش مقدار حداقل تفاوت معنيبراي رفع اين اشكال دو راه حل وجود دارد كه يكي از آن

xHSDها استوار است و با فرمول ترين دامنه تفاوتي بزرگبر مبنا HSDدار يا آزمون تفاوت حقيقي معني q.S شود.محاسبه مي  
 

ميزان انحراف مقادير متغير از  ijeضريب رگرسيون و  bبرابر عرض از مبدأ.  aباشد به طوري كه فرمول نشان دهندة فرمول رگرسيون ساده مياين   »4«ـ گزينه 46
  .است xبه ازاي يك واحد تغيير در متغير ثابت يا  Yميزان تغيير در  bدانيد ضريب رگرسيون يا ور كه ميثابت است و همانط xمتغير تابع و  Yباشد. ميانگين مي

 
انديس است براي تيمار دو انديس و براي بلوك يك انديس وجود دارد پـس تيمـار    3شود كه هر عدد داراي فرمول مشخص ميبا دقت در   »3«ـ گزينه 47

باشـند  شود كه داراي اثر متقابل نيز مـي تفكيك مي  jو  iهاي ي يا فاكتوريل است. در اين حالت تيمار به دو فاكتور با انديسمربوط به يك آزمايش دو عامل
  .در اين حالت محاسبة مجموع مربعات اين عامل به صورت زير خواهد بود

ij.Yدقت شود كه در اين حالت اين فرمول، فرمول محاسبه مجموع مربعات جدول (Y )

r abr


2 2
  ،AB .خواهد بود  

 
دانيد تعداد مشاهده در طرح مربع لاتين روي درجات آزادي تيمار، رديف، ستون و خطاي آزمايش دخالت ندارد و تنهـا در  همانطور كه مي  »4«ـ گزينه 48

rبرداري و كل تأثير گذار است. از طرف ديگر در اين طرحدرجة آزادي خطاي نمونه tباشد.مي  
t 1 ستون  
t 1  رديف  
t 1  تيمار  

(t )(t ) 1   خطاي آزمايش  2
t (s )2   برداريخطاي نمونه  1

t s 2   كل  1
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    »3«ـ گزينه 49
ij  خطا در طرح كامل تصادفي ij i.e Y Y   

ij  خطا در طرح بلوك ij i. . j ..e Y Y Y Y     
ijk  خطا در طرح مربع لاتين ijk i.. . j. ..(k) ...e Y Y Y Y Y     2  

 
  شود.در مقايسات ميانگين از دو فرمول براي محاسبات استفاده مي  »4«ـ گزينه 50

x  هاانحراف معيار توزيع ميانگين ها ياـ خطاي معيار ميانگين1
MSe

s
r

  

d  هاها يا خطاي معيار تفاوت ميانگينـ انحراف معيار توزيع تفاوت ميانگين2
MSe

s
r


2  

 
 هـا در اسـتواي  اند و كروموزدوبل شده هاكروموزومتقسيم اول هنوز تمام نشده در حالي كه  Iباشد در مرحله متافاز ميوز  nاولية اگر سلول   »3«گزينه  ـ51

  بود.خواهد  n4باشد تعداد تلومرها برابر تلومر مي 2و چون هر كروموزوم داراي  قرار دارد n2اند در نتيجه سلول در همان حالت سلول قرار گرفته
 

دهد. نتيجه يـك قـرن ژن   ير ميياسيد آمينه را به كدون پايان تغاي است كه يك كدون تعيين كنندة يك معني يك جهش نقطهجهش بي  »2«ـ گزينه 52
داراي  هكند كه يك پايانة كربوكسيل خود را از دست داده است. در بيشتر موارد ژني نه هميشـه، ايـن قطع ـ  پپتيدي را رمز ميبريده شده است. اين ژن پلي 

  شود.رخوردارند و لذا يك فنوتيپ جهش يافته ايجاد مياي است كه براي فعاليت پروتئين از اهميت اساسي باسيدهاي آمينه
بـه   Nosence يـا معنـي  كه يك كدون پايان است تغيير پيدا كرده است در نتيجه يك جهش بـي  UAGبه  UACشود كه در صورت جهش ملاحظه مي

  وجود آمده است.
 

  »2«ـ گزينه 53

8/1 =  
  كراسنيگ آورهاي مضاعف مشاهده شده %

  = ضريب انطباق
  كراسنيگ آورهاي مضاعف مورد انتظار %

  

/ 6  
8/1  

=  / 18   =  / 18   ضريب انطباق =  
3  / 3   / /2 15   
/ 4  تداخل = 1تداخل/  1 6  تداخل ضريب انطباق  

دهـد. ممكـن اسـت ايـن     در بيشتر جانداران عالي تشكيل يك تقاطع در كروموزوم، احتمال تشكيل تقاطع ديگري در منطقة بسيار نزديك به آن را عملاً كاهش مي
توانند در كمترين فاصلة معيني روي خود خم شوند. نتيجه دقيق اين تداخل آن است ي از اين دانست كه كروماتيدها از نظر فيزيكي نميكاهش تشكيل تقاطع را ناش

زوم هاي مختلف كروموشود كه بر اساس فاصلة نقشه مورد انتظار است. شدت تداخل در قطعهكه تعداد مشاهده شدة كراسينگ آورهاي مضاعف كمتر از تعدادي مي
شـود.  يگ آورهاي مضاعف مورد انتظار، بيـان مـي  نراسكمتفاوت است. معمولاً بر حسب ضريب انطباق يا نسبت بين تعداد كراسينگ آورهاي مضاعف واقعي به تعداد 

  شود.انطباق مكمل تداخل است. هنگامي كه تداخل كامل باشد. كراسينگ آور مضاعف مشاهده نخواهد شد و انطباق صفر مي
 

B)  چون جمعيت در حال تعادل هاردي واينبرگ است.  »1«ـ گزينه 54 b) B Bb b b    2 2 2 22  
( / / ) / / /   275 25 5625 375 625       

/ /  375 2 7 5  فراواني مورد انتظار  
 

AB     »2«ـ گزينه 55 / , ab / /  35 35 7   هاي والدينگامت  
Ab / , aB / /  15 15 2   اي نوتركيبهگامت  

اين عمل به كمـك مطالعـة فرزنـدان حاصـل از والـدين       .واحد فاصله در ژنتيك عبارت است از احتمال پيدايش كراسينگ آور بين دو نقطه از يك كروموزوم
يـك   Bو  Aن دو ژن هـا بـي  تتـراد مشـابه تنهـا در يكـي از آن     نامنـد. هرگـاه از صـد   مورگـان مـي   يسانت فاصله را اصطلاحاًگيرد. واحد مشخص صورت مي

3%گويند در اين حالت در آور اتفاق بيافتد به آن فاصله يك سانتي مورگان ميگيراسنك  از فرزندان بين دو ژنA  وB آور صورت گرفتـه   يك كراسينگ
3پس فاصلة دو ژن برابر  .سانتي مورگان است  
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  آناتومي و فيزيولوژي دام 

 151 است. و ...................... ني منشأ پروژسترون خون در گوسفند و بز به ترتيب ......................در نيمه دوم آبستـ  
  ) فقط جسم زرد ـ فقط جسم زرد 2  ) جسم زرده و جفت ـ فقط جسم زرد1
 و جفت ـ جسم زرد و جفت ) جسم زرد4  و جفت  ) فقط جسم زرد ـ جسم زرد3

 152 نرم شده و مقاديرفراواني موكـوس ترشـح    ...................... هاي پيوندي سخت گردن رحم تحت تأثيرنگام زايمان، بافتدر انتهاي آبستني در هـ
  كند. مي

    ) مقاديردر حال افزايش استروژنCortisol   4) افزايش 3  ها) لوكوترين2 ) اكسي توسين1

 153 ريزي انگيزشي يا القايي (در حيواناتي كه تخمكـReflex   منجـر بـه تحريـك ترشـح ...................... و نهايتـاً      ......................) دارنـد تحريـك
  شود.ريزي ميتخمك
  LH) ترحش استروژن و پروژسترون از تخمدان ـ LH  2) اعصاب حسي گردن رحم ـ 1
 LHو سرژاسترون ) اعصاب حركتي واژن ـ 4  ) گردن رحم ـ پروژسترون و استروژن3

 154 شود. استروس فصلي است كه فعاليت توليد مثل آن با ......................طول روز آغاز ميگونه ......................داراي پليـ  
1 (caprine 2  ـ افزايش (Equine 3  ـ كاهش (Ovine 4  كاهشـ( Bovine ـ كاهش  

 155 نقش بافري در برابر تغييرات هاي مني كنندهتركيب ......................در رقيقـpH .ناشي از متابوليسم اسپرم و نيز در حفظ فشار اسمزي دارد  
  مرغزرده تخم) 4  شير) 3  سيترات) 2  گليسرول) 1

 156 افتد.اتفاق مي پاره شدن غشاي آلانتوكوريون، در جريان .............ـ  
  پايان مرحله سوم ) 4  سوم زايمان آغاز مرحله ) 3  مرحله دوم زايمان) 2  مرحله اول زايمان) 1

 157 پرواستروس: در گامةـ  
  يابد.رشد فوليكول افزايش مي) 4  افتد.ريزي اتفاق ميدرگاو خون) 3  يابد.غلظت استروژن كاهش مي) 2  غلظت پروژسترون بالاست.) 1

 851 در .................انتقال ـpGF 2 ان به شيوه از رحم به تخمدCountercurrent .نيست  

  گوسفند) 4  اسب) 3  گاو) 2  خوك) 1

 159 ها از بيشترين به كمترين كدام است؟ترتيب صحيح نيمه عمر هورمونـ  
  ها ـ پپتيدها) استروئيدي ـ تيروئيدي ـ پروستاگلندين2  وئيدهاـ استروئيدها ـ پپتيدها ـ ايكوزان) تيروئيدي 1
 ها ـ پپتيدها ـ استروئيدها ـ پروستاگلندين ي) تيروئيد4  ي ـ استروئيدها ـ ايكوزانوئيدها) پپتيدي ـ تيروئيد3

 160 شود.ها جذب ميبيشترين مقدار فسفات در .........................نفرونـ  
  كننده  لوله جمع) 4  پروگسيمال) 3  هنله) 2  ديستال) 1

 161 شود؟.....ساخته ميآنژيوتانسينوژن در ..................ـ  
  مغز استخوان) 4  طحال) 3  كبد) 2  كليه  ) 1

 162 كدام گزينه در خصوص ـADH است؟ نادرست  
  شود.مي ADHمنجر به تحريك ترشح  ،) افزايش غلظت خون1
  شود.يافت مي collecting tubuleو  DCTدر  ADHهاي ) گيرنده2
3 (ADH شود.هاي توبولي مياي سلولهاي آب در غشباعث افزايش وارد شدن كانال  
4 (ADH هاي توبولي باعث باز جذب آب و به دنبال آن با داخل كردن كانال در غشاء سلولNa شود. مي  

 163 يابد.فعاليت شكمبه به وسيله ......................ميـ  
  كاهش گلوكز خون، كاهش) 4  يش گلوكز خون، افزايشافزا) 3  گلاسيمي، كاهشهايپو) 2  هايپرگلاسيمي، كاهش) 1

 164 شوند.هاي ....................... باعث افزايش حركات روده ميهورمونـ  
 CCKسكرتين، گاسترين و ) 4  سكرتين و گاسترين) CCK 3گاسترين و ) CCK 2سكرتين و ) 1
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 165 هنگامي كه ـpH ترشح برسد .......................محتويات معده بهHCL  .......................شود.مي  
1 (  ) 2  متوقف2  ) 3  تحريك2  ) 4  متوقف2    متوقف2

 166 دهد. تراوش بزاق را افزايش مي .......................د و هورمون انجام مي شو كنترل انعكاسي بزاق در .......................ـ  
  هيپوتالاموس ـ آلدوسترون) 4  مدولا ـ آلدوسترون) 3  ـ كوله سيستوكاينين پانز) 2  مدولا ـ سكرتين) 1

 167 ـVasa recta .......................   
 DCTو  PCTويرگي اطراف ) شبكه م2  ها) شبكه مويرگي اطراف توبولي در تمام نفرون1

 Juxtamedullaryهاي هايي است در اطراف هنله نفرون) رگCortical 4هاي هاي اطراف هنله در نفرون) رگ3

 168 است. .......................و شبيه به رحم  .......................هندي  شكل آناتوميكي رحم خوكچةـ  
1 (Duplex 2  اسب ـ (Simplex- 3  نانسا (Duplex 4  ـ خرگوش (Bipartite گوسفند  ـ  

 169 هاي سيناپسي (لولويزوكـsynaptic vesicles هستند. .......................متمركز و داراي  .......................) در  
  ميترانسن ـ نوروترپايانه آكسو) 4  بدنه نورون ـ كلسيم  ) 3  داندريت ـ لايسوزوم) 2  يتر مـ نوروترانس بدنه نورون) 1

 170 دهد.مي .......................ها را در مني، نرخ متابوليزم اسپرم .......................افزايش غلظت ـ  
  پتاسيم ـ افزايش) 4  سديم ـ افزايش ) 3  پتاسيم ـ كاهش) 2  سديم ـ كاهش) 1

 171 شهرت ـWilliam Harvey  است. .......................مربوط به مطالعه در خصوص دستگاه  
  ريزدرون) 4  گوارش) 3  قلبي ـ عروقي) 2  ادراري) 1

 721 است؟ نادرستكدام گزينه در خصوص سرنوشت گلبول قرمز پس از مرگ ـ  
1 (bilirubin شود. توسط كبد به داخل روده ترشح مي  
3 (Heme  به رنگ دانه سبزي به نامbilirubin شود.تجزيه مي  

2 (Globin شود.به آمينو اسيد تجزيه شده و وارد گردش خون مي  
  متابوليزه مي شود. Urobilinogenبه  bilirubin) در روده 4

 173 وجود دارد. ماستنين در .......................تروبـ  
  نوتروفيل) 4  لنفوسيت) 3  گلبول قرمز) 2  پلاكت) 1

 174 نظر به انقباضيـRatchetدهد.اهيچه ....................را شرح مي، مكانيزم انقباض م  
  ه چشم) ماهيچه عنبي2  ) راه راه 1
 اي مانند مورد هاي حفرهاندام ة) صاف ديوار4  هارگ ) صاف ديوارة3

 175 هاي وظيفه ماهيچهـabductor .است  
  ني دور كردن از خط ميا) 4  نزديك كردن به خط مياني  ) 3  پايين آوردن ) 2  بالا بردن) 1

 176 دهد.در پي رفتن به نقاط مرتفع رخ مي ناهنجاري .......................ـ  
  آلكالوز تنفسي  ) 4  لكالوز متابوليكي  آ) 3  اسيدوز متابوليكي) 2  اسيدوز تنفسي) 1

 177 موجب ساخته شدن سورفكتانت ( هاي .......................هورمونـsurfactantشوند. مي ....................... نوع هاي) در سلول  
  ها ـ دو ه كولامينكات) 4  ها ـ يك ه كولامينكات) 3  دوكورتيكديدي ـ كوگلو) 2  گلوكوكورتيكوييدي ـ يك ) 1

 178 يني فرم (هرمي) در تنظيم دماي بيضه نقش دارد؟هاي خوني در شبكه پام پط كردن رگكدام عضله ذيل با منقبض و منبسـ  
  )Corpus cavernosum) وركي ـ غاريDartos(  2)() دارتوس 1
 )Bulbospongiusos) پيازي ـ اسفنجي Cremaster(  4)ماستر( كري )3

 179 نام دارد. گيرد.......................اي كه اووسيت را در بر ميترين لانهنترال، داخليدر يك فوليكول آـ  
  لوس اُاُفوروسكومو) 4  زوناپلوسيدا) 3  گرانولوزا) 2  تيكا) 1

 180 دقيقه پس از هر پالس  در جنس نر در فاصله .......................ـLH شود. تراوش مي .......................يك پالس  
3) 2  ندروستروندقيقه ـ اپي آ 15) 1  دقيقه ـ تستوسترون  
3 (3   5) 4  هايدروتستوستروندقيقه ـ داي  دقيقه ـ تستوسترون 
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به شكل  ،هاي گوشتيجوجه شماي كلي توليد »4«گزينه  ـ150

 
لاين 
اجداد 

مرغ مادر 
جوجه گوشتي 

گوشتي  هاي جوجهباشد كه قاعده به سمت رأس هرم شامل بخشمي 

  باشد. اجداد و لاين مي ،يك روزه، مرغ مادر
 

  آناتومي و فيزيولوژي دام

سازي در جسم زرد است كه نقش حيـاتي در جـايگزيني   ن پروژستروندهد، ادامه يافتي ميها رواز تغييرهاي اساسي كه در تراوش هورمون» 1«گزينه  ـ151
وش و مـوش پروژسـترون   هايي مانند بز، خـوك، سـگ، خرگ ـ  كه جفت گونهسازد. درحاليها پروژسترون نيز مينهرويان و ادامه آبستني دارد. جفت برخي گو

  سازد. برخلاف گوسفند، پروژسترون نمي ،بزاما جفت  پروژسترون بز همانند گوسفند است؛ د. الگوي تراوشكنتراوش نمي
 

ها، گروهي استروييد هستند هاي استروئيدي هستند و هر گروه در برگيرنده چندين هورمون است. استروژناستروژن و پروژسترون هورمون» 4«گزينه  ـ152
هاي شيري در پستان، پيـدايش فروزهـاي ثانويـه    گيري، رشد كانالي جفتايجاد رفتارها :ترين آثار آنها عبارتند ازكه فعاليت بيولوژيك همانندي دارند. مهم

در هنگام زايمـان باعـث   ها استروژنها، گشاد شدن سرويكس و لگن در زمان زايش. جنسي، تحريك انقباض در ماهيچه رحم، افزايش بسامد و شدت انقباض
  شود. هاي رحم شده و باعث ايجاد زايمان مينرم شدن بافت

 
 .ـ ناانگيزشي2ـ انگيزشي 1 :شودشود به دو شيوه ايجاد ميريزي ميها كه سبب تخمكآن، افزايش گونادوتروپين و در پي GnRHسرژ »  1«گزينه  ـ153

دبك مثبت ريزي در پي تأثير فيشود كه تخمكدر بسياري از پستانداران (خوك، انسان، گوسفند، بز، ميمون، اسب و ...) انجام مي ،ريزي انگيزشيخمكت
  شود. و ترشح آن مي LHگيري و تحريك اعصاب حسي گردن رحم باعث سرژ شود و با جفتانجام مي GnRHاستراديول بر هيپوتالاموس و افزايش تراوش 

 
بنـدي  ستروس فصـلي گـروه  هاي مونواستروس، باي استروس و پلي ابر پايه بسامد چرخه فحلي در فصل توليد مثلي، پستانداران را به گونه »3«گزينه  ـ154
شوند، مانند گوسفند، بز، اسب، شتر، گوزن و هامسـتر. گوسـفندان   اند. نژادهاي داراي پلي استروس فصلي، در هر فصل توليد مثلي چندين بار فحل ميكرده

  شود. وزانه آغاز ميها (مانند گوسفند و بز) با كوتاه شدن دوره روشنايي رهستند و فصل توليد مثلي برخي گونه ovineجزء گونه 
 

و ديگري كمك به تشكيل مـايعي كـه    pHيكي ثبات  :دهند و دو كاربرد دارندكننده را تشكيل مييع رقيقااي از مبافري بخش عمدههاي محلول» 2«گزينه  ـ155
  شود. دارد و باعث حفظ فشار اسمزي ميه ميرا كاهش و ثابت نگ pHهاست كه تغييرات يكي از اين محلول رات،بافر سيتايزوتونيك باشد. براي اسپرم 

 
هـا  و نيز شل شدن پيوندهاي بـين كوريـون و كارانكـل    كسيهاي منظم مايومتريوم موجب شل شدن سرودر گامه نخستين زايش انقباض»  2«گزينه  ـ156
ها، غشاهاي آلانتوكوريون و آيد. با پيشرفت انقباضدرازكش در مييابد و حيوان به حالت هاي مايومتريوم افزايش ميشوند. اما در گامه دوم زايش، انقباضمي

  .شودشوند و مجراي تولد لغزنده ميآمنيون پاره مي
 

هـاي اول و دوم، فـاز   چرخه فحلي داراي چهار دوره يا گامه است: پرواستروس، اسـتروس (فحلـي)، مـت اسـتروس و داي اسـتروس. گامـه       »4«گزينه  ـ157
شود كه تراوش پروژسترون از جسم زرد كاهش گيرند. پرواستروس زماني آغاز ميهاي سوم و چهارم، فاز لوتيال چرخه تخمداني را در بر ميفوليكولي و گامه

  .يابدتدريج افزايش ميها، غلظت استراديول خون نيز بهلكويداري پيدا كند و با رشد فولمعني
 

PGFا سياهرگ مشترك رحم ـ تخمدان دارد. ي بسرخرگ تخمدان ارتباط تنگاتنگ »3«گزينه  ـ158 2      آسـاني از ديـواره   مولكـول كـوچكي اسـت كـه بـه
 ،دان در دو راستا هستندن خون در سياهرگ رحم و سرخرگ تخميابد، از آنجا كه جريارگ تخمدان انتشار ميسرخگذرد و به خون سياهرگ و سرخرگ مي

PGF 2 مبادلـه ضـد جريـاني     ،بـه ايـن شـيوه انتقـال مـواد بـين سـياهرگ و سـرخرگ         .يابـد تدريج از سياهرگ رحم به سرخرگ تخمدان انتشار مـي به
)Countercurrentاما در اسب وجود ندارد.  له ضد جرياني در گاو، گوسفند، بز و خوك وجود داردساز و كار مباد .گويند) مي  

 
طـور  برسد. نيمه عمر هورمون در خون بهكشد تا غلظت آن به نصف مقدار اوليه است كه طول مي يعمر يك ماده شيميايي مدت زمان نيمه »1«گزينه  ـ159

شـوند و  تري از خـون پـاك مـي   با سرعت بسيار آهسته ،چسبندهاي پلاسما ميهايي كه به پروتئينمستقيم با ميزان اتصال به پروتئين ارتباط دارد. هورمون
  هاي تيروئيدي ممكن است يك تا شش روز در خون بمانند. ن است براي چندين ساعت يا حتي چندين روز در خون باقي بمانند. هورمونممك
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)، PCTروگسيمال (سه بخش (قطعه) است: لوله پيچشي پ گذرد كه دارايشده به فضاي كپسول بومن از درون لوله كليوي ميع فيلترماي »3«گزينه  ـ160
1د حالتي پيچشي (تا خورده) دارند. معمولاً نزديك به نها به جاي اينكه راست باشه، لوله پيچشي ديستال. اين لولهلوله هنل   ،درصد گلوكز، آمينواسيدها

  .باشدمال مييدر پروگس شوند. فسفات هم بيشترين مقدار جذبشباز جذب مي PCTكتيك اسيد و احتمالاً ديگر مواد سودمند براي بدن در 
 

رمـون كليـوي بـه نـام رنـين      آيـد. هو شـود بـه وجـود مـي    وژن كه در كبد ساخته ميناز پروتئيني در خون به نام آنژيوتانسي 2آنژيوتنسين  »2«گزينه  ـ161
  شودتبديل مي 2ن يسنها به آنژيوتام گذشتن از ششهنگبه  ،تأثير آنزيم تبديل كننده تحت 1كند. آنژيوتنسين تبديل مي 1نوژن را به آنژيوتنسين يسآنژيوتان

 
دهد. افزايش بازجذب آب و حجم ها را افزايش ميكه بازجذب آب در كليه شوداز هيپوفنيريسين آزاد مي 2ن تحت تأثير آنژيوتنسي ADH »4«گزينه  ـ162

  شود.مي GFRخون، موجب افزايش فشار خون و حفظ 
 

دهند. هايپرگلاسيمي يا افـزايش  هاي گوناگوني رخ ميهاي پيچيده دارند كه با فركانسگاري نشخواركنندگان رشديافته، انقباضشكمبه و ن »1«گزينه  ـ163
  شوند. غلظت گلوكز خون، و هايپوگلاسيمي يا كاهش غلظت گلوكز خون، به ترتيب موجب كاهش و افزايش فعاليت شكمبه مي

 
دهـد: الـف)   ديواره روده باريك دو نوع حركت را نشان مـي  .در نشخواركنندگان و غيرنشخواركنندگان همانند است كهاي روده باريحركت »2«گزينه  ـ164

هـاي  و تحريكات پاراسمپاتيكي و هورمـون  كننداي ريتميك ب) حركت دودي. تحريكات سمپاتيكي و هورمون سكرتين حركت روده را كند ميحركت قطعه
  دهند. افزايش ميحركت روده را  CCKگاسترين و 

 
شود. استيل كولين گاسترين و هيستامين تراوش اسيد معده را افزايش و به كمك آنزيم كربنيك آنهيدراز انجام مي معدنيهاي در سلول HCLتوليد  »3«گزينه  ـ165
  گذارد. (توليدكنند گاسترين) اثر مي Gهاي بر سلولشود. اسيد مستقيماً متوقف مي HCLتراوش  ،يا كمتر برسد 2محتويات معده به  pHدهند. زماني كه مي

 
هـاي مكـانيكي و   هاي رسيده از دسـتگاه عصـبي مركـزي و محـرك    انعكاسي بزاق با تحريك شدن مركز بزاقي در مدولا، محركهاي راوشت »1«گزينه  ـ166

و  CCKهايي مانند سـكرتين،  شود و هورمونوش انعكاسي بزاق آغاز ميدهد. با قرار گرفتن خوراك در دهان، تراشيميايي در دهان، مري و معده نيز رخ مي
  شوند. آلدوسترون موجب افزايش تراوش بزاق مي

 
هـاي درونـي   ها، تـا بخـش  ن رگاي .گفته مي شود وازاركتاكنند كه به آن اي مويرگي همانند سنجاق مو ايجاد ميها، شبكهبرخي گلومرول »4«گزينه  ـ167
  ) وجود دارد. juxtamedullaryهاي فرامدولايي (يابند كه در اطراف هنله نفرونميادامه  مدولا

  
دهد كه چنـدين نـوع رحـم در    اي نشان ميهاي شاخ، بدنه و سرويكس است. شكل و شيوه آرايش آنها تفاوت گونههايي به نامرحم داراي بخش»3«گزينه  ـ168
موش  هاي كاملاً مجزا:نه و داراي شاخ): دو سرويكس دارد، بدون بدDuplex uterus) رحم دوتايي (1از جمله  ،هاي گوناگون پستانداران تعريف شده استگونه

): يـك  Bipartite) رحم دوبخشـي ( 3خوك : يك سرويكس و بدنه بسيار كوچك :)Bicornuate) رحم دو شاخي (2صحرايي، موش، خرگوش، خوكچه هندي 
  .هاميمون انسان و س، بدنه بسيار برجسته و بدون شاخ:يك سرويك :)simplex) رحم ساده (4، گاو، گربه، بز، سگ اسب، گوسفند :سرويكس و بدنه برجسته

 
وترانسـميتر  سيناپسـي وجـود دارد كـه داراي نور    هـاي هاي سيناپسي، ذرات بسيار ريزي به نام ويزيكـول در سيتوپلاسم (نوروپلاسم) دكمه »4«گزينه  ـ169

  كنند.  هاي موجود در دكمه سيناپسي انرژي مورد نياز براي سنتز اين مواد شيميايي را تأمين ميآكسون وجود دارند. ميتوكندري هستند و در پايانه
 

 يابـد. هاي پتاسيم به سديم در مني افـزايش مـي  دهد. با افزايش غلظت اسپرم، نسبت يونافزايش غلظت اسپرم، نرخ متابوليزم را كاهش مي »2«گزينه  ـ170
  هاي متابوليكي است و افزايش غلظت آن فعاليت متابوليكي در مني را كاهش خواهد داد.پتاسيم يك مهاركننده فعاليت

 
  مربوط به مطالعه درخصوص دستگاه قلبي عروقي است. William Harveyشهرت  »2«گزينه  ـ171

 
گيرد. گلوبين از هم جـدا شـده و بـه    وفاژها، هموگلوبين دوباره مورد استفاده قرار ميوسيله ماكرهاي قرمز بهپس از فاگوسيتوز شدن گلبول »3«گزينه  ـ172

روبـين از راه خـون   شود. بيليروبين زردرنگ تجزيه ميبخش هيم به آهن و بيلي .دوتواند براي ساختن پروتئين مصرف ششود كه ميآمينواسيدها تجزيه مي
شـود. بخـش غيـرآهن هـيم     ها به يوروبيلينوژن تبديل مييله باكتريسوريزد و بيلي روبين در روده باريك بهمي همراه با صفرا به روده باريك به جگر رفته و

  شود كه زرد رنگ است. روبين آزاد تبديل ميابتدا به بيلي وردين سبز رنگ و پس از آن به بيلي
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بر  يون كلسيم منقبض شده و با تأثير گذاشتن كنند كه در مجاورت فيبرين ورا آزاد مي نينفعال شوند پروتئيني به نام ترومبوها هر گاه پلاكت »1«گزينه  ـ173
  .شودسيز) ميدن سرم از لخته (سينرهاي فيبرين موجب رتراكسيون لخته (فشرده شدن خون) و بيرون آمرشته

 
شـود. انقبـاض ماهيچـه كـه همـان كوتـاه شـدن        كتي، انجام ميانقباض ماهيچه راه راه، در پي وارد شدن ايمپالس عصبي از يك عصب حر »1«گزينه  ـ174

   گويند.ها ميانقباض ماهيچه راه راه را نظريه راحت يا مكانيزم لغزشي فيلامنت هاي اكتين (باريك) و مايوزين (پهن) است.ناشي از اثر متقابل فيلامنت ،ماهيچه است
 

 extensionهاي شوند اما كار ماهيچهكنند و باعث كاهش اين فاصله ميرا به هم نزديك ميزاويه بين مفاصل  Flexorهاي ماهيچه »4«گزينه  ـ175
  باشد. كند. در واقع اين دو ماهيچه كارشان مخالف همديگر ميزاويه بين مفصل را زياد مي

باعث افزايش زاويه بين  abductorsيچه كنند و ماهباعث كاهش زاويه مفصل شده و عضو را به سمت مياني بدن نزديك مي abductorsهاي ماهيچه
  كند.شود و عضو را از خط مياني بدن دور ميمفاصل مي

 
ـ تب زياد كه موجب 1د: داشته باش هاي زير راآيد و ممكن است علتآلكالوز تنفسي در پي هايپوكپنيا (كاهش گازكربنيك خون) پديد مي »4«گزينه  ـ176

ـ ورم مغز كه مراكز تنفسي را تحريك 3شود ن به نقاط بلند، جايي كه فشار اكسيژن كمتر است و ميزان تنفس زياد ميـ رفت2شود افزايش ميزان تنفس مي
  كنند.  ـ تومورهاي مغزي كه مراكز تنفسي را تحريك مي4كند مي

 
هـا  اي را در آلوپـول ، لايـه پيوسـته  Iهـاي نـوع   سـلول  .IIهاي نـوع  و سلول Iهاي نوع سلول :ها دو گونه سلول پوششي دارندديواره آلوپول »2«گزينه  ـ177
ها را مرطـوب نگـه   هاي آلوپولكنند كه سلولمايع آلوپولي تراوش مي IIهاي نوع كنند. سلولپيوند آنها را قطع مي IIهاي نوع سلول ،سازند كه گاهگاهيمي
  .هاستپيدها و ليپوپروتئينياي از فسفولشود كه آميزهياي شيميايي به نام سورفكتانت ديده مدارد. در مايع آلوپولي، مادهمي

 
 ها ناشي از اين حقيقت است كه با منبسط و منقبض شدن و وارد كردن فشار بر شبكه پامنقش ماهيچه كري ماستر در تنظيم دماي بيضه »3«گزينه  ـ178
تواند براي ستر نميشود. ماهيچه كري ماها بيشتر ميشدن بيضه كارايي خنك ،بدهد و بدين ترتيفرم، جريان خون را در اين شبكه خوني افزايش مي پيني

  زمان طولاني در حالت انقباض باشد
 

دروني و گرانولوزا. چندين لايه سلولي پيرامون اووسيت هستند كـه در   يه مشخص است: تيكاي بيروني، تيكايآنترال داراي سه لا فوليكول »3«گزينه  ـ179
و  ترين غشايي است كه پيرامون غشاي پلاسـمايي (غشـايي ويتلـين)   شوند. زوناپلوسيدا درونيكول به بيرون فرستاده مييت از فوليس، همراه با اووزيريزمان تخمك

  .اووسيت قرار گرفته است
 

سـبب تنظـيم فعاليـت     ،)LH,FSHها (پينخوبي ماده بررسي نشده است. گونادوترو، بههاي گوناگون در كنترل توليدمثل نرنقش هورمون »2«گزينه  ـ180
هاي لايديگ و توليد تستوسترون است. در گاو و گوسفند روزانه سازي، نقشي غيرمستقيم و از راه تحريك سلولدر تنظيم اسپرم LHشوند. نقش ها ميبيضه

هـاي  بـر سـلول   LHشـوند. در نرهـا،   هيپوفيز ساخته مـي از ، LH در پي يك پالس ،هاشود. هر يك از اين پالسپالس تراوشي تستوسترون ديده مي 7تا  3
3گذارد و نزديك به اثر مي لايديگ  دقيقه پس از هر پالس LHكنندآزاد مي سازند وهاي لايديگ تستوسترون مي، سلول.  
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 تغذيه دام  

  
 81 ها آنيونيك در جيره گاوهاي انتظار استفاده شود، سطح كلسيم جيره چند برابر چيره غير آنيونيك بايد باشد؟ اگر از نمكـ  

  كند.فرقي نمي) 4  4) 3  3) 2  2) 1

 82 شود؟ يميايي خوراك، مقدار بيشتري آب متابوليكي توليد مياز سوختن كامل مقدار مساوي از كدام تركيبات بيوشـ  
  كربوهيدراته) 4  ليپيدي) 3  معدني) 2  دارازت) 1

 83 به طور متوسط بازده تبديل انرژي قابل هضم مواد خوراكي به انرژي قابل متابوليسم در حيوانات نشخواركننده، چند درصد است؟ ـ  
1 (3   2 (62  3 (72  4 (81  

 84 شود؟ در كدام مرحله از آزمايش كلدال، گاز آمونياك توليد ميـ  
  شستشو) 4  تقطير) 3  تيتر) 2  هضم) 1

 85 با كاهش ـNDF مقدار  به ترتيباي در جيره گاوهاي شيرده، علوفهNDF  كل جيره وNFC بايد تغيير داد؟  را چگونه  
  كاهش ـ افزايش) 4  كاهش ـ كاهش) 3  شافزايش ـ كاه) 2  افزايش ـ افزايش) 1

 86 شود؟ كدام افزودني باعث حفاظت بيشتر از پروتئين حقيقي در علوفه سيلو شده و مانع از تجزيه پروتئين آن ميـ  
  كننده اليافهاي تجزيهآنزيم) 4  هاي تلقيحيباكتري) 3  اسيد فرميك) 2  ملاس) 1

 87 افتد؟ كدام ماده معدني اتفاق ميدر اثر كمبود » پاراكراتوز«بيماري ـ  
  سلنيوم) 4  روي) 3  آهن) 2  مس) 1

 88 را دارا است؟  3كدام خوراك بيشترين ميزان اسيدهاي چرب اُمگا ــ  
  دانهكنجاله پنبه) 4  كنجاله كنجد) 3  كنجاله بزرگ) 2  كنجاله سويا) 1

 89 در كلم و دانه بزرگ است؟  به ترتيباي ترين مواد ضد تغذيهكدام مورد، مهمـ  
  هاها ـ سيانوژنگلوكوزينولات) 4  هاها ـ ايزوفلاونگلوكوزينولات) 3  هاها ـ گلوكوزينولاتسيانوژن) 2  هاها ـ سيانوژنايزوفلاون) 1

 90 انرژي قابل متابوليسم در ملاس نيشكر نسبت به ملاس چغندرقند چگونه است؟ ـ  
  قابل ارزيابي نيستند. ) 4  بيشتر) 3  برابر) 2  كمتر) 1

 91 كدام منبع پروتئيني، بيشترين شباهت را با تركيب اسيدهاي آمينه شير دارد؟ ـ  
  كنجاله گلوتن ذرت) 4  كنجاله سويا) 3  هاي ميكروبيپروتئين) 2  پودر گوشت) 1

 92 كدام عنصر در جذب اسيدهاي آمينه از روده كوچك مورد نياز است؟ ـ  
  هيدروژن) 4  منيزيم) 3  منگنز) 2  سديم) 1

 93 مقدار حداقل ـNDF  وNDF هايتوصيهدر جيره گاوهاي شيرده براساس  ايعلوفه NRC( )2 چند درصد مـاده   ترتيب از راست به چپ به 1
  خشك است؟ 

1 (25 21  2 (21 25  3 (25 19  4 (19 25  

 94 گذار درست است؟ اي مرغان تخمتغذيه مرحله كدام مورد دربارهـ  
  گذاري) افزايش سطح انرژي جيره با پيشرفت دوره تخم1
  گذاري) كاهش سطح انرژي جيره با پيشرفت دوره تخم2
  اريگذ) كاهش سطح كلسيم و فسفر جيره با پيشرفت دوره تخم3
  گذاري) كاهش سطح پروتئين و اسيدهاي آمينه جيره با پيشرفت دوره تخم4

 95 هاي گوشتي، غلظت ساير مواد مغذي چگونه بايد تغيير كند؟ با افزايش غلظت انرژي قابل متابوليسم در جيره غذايي جوجهـ  
  ) كاهش يابد.2  ) افزايش يابد.1
  يير در غلظت ساير مواد مغذي ضروري نيست.) تغ4  ي مغذي دارد.) بستگي به نوع ماده3

 96 گندم در طيور بيشتر است؟  هاي غذايي بر پايهفاده از جيرهاحتمال كمبود كدام ويتامين، در صورت استـ  
1 (A 2 (K 3 (B1  4 (بيوتين  
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 97 كنجاله كلزا به جاي كنجاله سويا در تغذيه طيور است؟  ترين عيب مصرفدر تأمين اسيدهاي آمينه ضروري، كدام مورد مهمـ  
  كمتربودن مقدار سيستين) 4  كمتر بودن مقدار ميتونين) 3  كمتر بودن مقدار ليزين) 2  كمتر بودن مقدار ترئونين) 1

 98 ي طيور دارند؟ يك به ترتيب كاربرد بيشتري در تغذيهتكدام اسيدهاي آمينه سنتـ  
  ترئونين ـ تريپتوفان ـ ليزين) 4  متيونين ـ ليزين ـ ترئونين) 3  ليزين ـ متيونين ـ ترئونين) 2  ان ـ ليزينمتيونين ـ تريپتوف) 1

 99 هاي غذايي طيور كدام است؟ يرهتعادل الكتروليتي در ج ي محاسبهدر شرايط معمول عبارت درست براـ  
1 ((Na K ) Cl     2 ((Na K ) Cl     3 ((Na Cl ) K     4 ((K Cl ) Na     

 100 اشكال آلي مواد معدني درست است؟  كدام مورد دربارهـ  
  شود.) عناصر معدني است كه در تركيبات آلي مانند فسفوليپيدها يافت مي1
  ست.ساكاريد يا پروتئين ا) اختلاط نمك محلول يك فلز با اسيدآمينه، پلي2
  شود.) عناصر معدني است كه در تركيبات آلي مانند اسيدفيتيك در غلات يافت مي3
  شود. يافت مي B12) عناصر معدني مانند آهن و كبالت است كه در تركيبات آلي مانند هموگلوبين و ويتامين4

 101 شود؟ گذار در تابستان توصيه ميهاي تخموسته مرغمصرف كدام ماده جهت جبران و مقابله با افت كيفيت پـ  
  كربنات سديمبي) 4  سولفات پتاسيم) 3  كلريد آمونيوم) 2  كلريد سديم) 1

 102 تر است؟ بع چربي در جيره غذايي طيور در فصول گرم سال درستامصرف من كدام مورد دربارهـ  
  كنند.ها انرژي بيشتري در واحد وزن توليد مي) چربي1
  تر هستند.خوراكها نسبت به بقيه مواد مغذي خوش) چربي2
  كنند.ها نياز افزايش انرژي را در فصول گرم تأمين مي) چربي3
  كنند.  ها در رابطه با بقيه مواد مغذي حرارت افزايشي كمتري و در تجزيه، آب بيشتري توليد مي) چربي4

 103 است؟  ترتيب مقدار كسر تنفسي در كدام مورد درستـ  
  پروتئين چربي ) كربوهيدرات2  كربوهيدرات پروتئين ) چربي1
  چربي پروتئين بوهيدراتكر )4  كربوهيدرات چربي ) پروتئين3

 104 اي غيرنشاستههاي اجزاي سازنده كربوهيدرات منشأ كدام مورد دربارهـ(NSP) است؟  درست  
  آيد.سلولز، گالاكتوز از پكتين به دست مي) گلوكز از سلولز و همي1
  آيد.سلولز و پكتين به دست مياز همي ) گلوكز از سلولز، گالاكتوز2
  شود.  سلولز و پكتين حاصل مي) گلوكز از سلولز، گالاكتورونيك اسيد از همي3
  آيد.سلولز و گالاكتوز از پكتين به دست مي) گلوكز، آرابينوز و زايلوز از سلولز، همي4

 105 معادل پروتئيني كدام اسيد آمينه كمترين است؟ ـ  
1 (L 2  ينـ ترئون (L 3  ـ تريپتوفان (DL 4  ـ متيونين (L ـ ليزين هيدروكلرايد  

 پرورش دام و طيور  

  
 106 هاي هلشتاين پروار شده چند كيلوگرم است؟ وزن مناسب كشتار در گوسالهـ  

1 (35 45   2 (45 55   3 (55 65   4 (65 75   
 107 تري دارد؟ كدام مرحله در جلوگيري از بروز ورم پستان در گاوهاي شيرده نقش مهمـ  

  ) شستشوي پستان قبل از دوشش2  ) پيش دوشي با دست1
  ) ضدعفوني سرپستانك پس از دوشش4  ) ضدعفوني سرپستانك قبل از دوشش3
 108 هاي باز است؟ هاي فري استال نسبت به بهاربندنكدام مورد از مزاياي سالـ  

  ) لنگش كمتر، استفاده مؤثر از فضا، بهداشت بهتر پستان1
  دهييابي بهتر، مديريت بهتر خوراك) بهداشت بهتر پستان، فحل3

  يابي بهتر، بهداشت بهتر پستانفحل) استفاده مؤثر از فضا، 2
  دهين، مديريت بهتر خوراك) استفاده مؤثر از فضا، بهداشت بهتر پستا4

 109 ترين مزيت سيستم شيردوش چرخان كدام مورد، مهمـ(Rotary) به سيستم شيردوش موازي است؟  نسبت  
  وري بيشتر از نيروي انسانيبهره) 4  كاهش بار ميكروبي شير) 3  كاهش ورم پستان) 2  افزايش توليد شير) 1
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  تغذيه دام

گردد. دومين گروه آمينو توسط آسپارتات و طي يك واكنش كندانسيون سيترولين حاصل از ميتوكندري وارد سيتوسول مي ترانس كرباميلاز كاتاليز شده و
كاتاليز شود. اين واكنش سيتوسولي توسط آرژينوسوكينات سنتتاز بين گروه آمينوآسپارتات و گروه كربونيل سيترولين و ايجاد آرژينيوسوكسينات داده مي

پذير توسط طور برگشتباشد. سپس آرژينيوسوكسينات بهمي AMPداشته و همراه با توليد تركيب واسط سيتروليل ـ  ATPه شده كه نياز ب
كند. فومارات به داخل ميتوكندري برگشته و وارد مخزن تركيبات واسط چرخه آرژينيوسوكسينات لياز تجزيه شده و توليد آرژينين آزاد و فومارات مي

داخل ميتوكندري  شود و اورنيتين بهدد. در آخرين واكنش آنزيم سيتوسولي آرژنياز سبب هيدروليز آرژينين به اورنيتين و اوره ميگراسيدسيتريك مي
  منتقل شده تا دور بعدي چرخه اوره را آغاز نمايد. 

 
عنوان ذخيره اكسيژن و هم در اشد. اين پروتئين هم بهبهاي عضلاني ميميوگلوبين يك پروتئين كوچك اتصال يابنده به اكسيژن در سلول »2«ـ گزينه 80

ريشه اسيدآمينه با  153پپتيدي متشكل از نمايد. ميوگلوبين يك زنجيره پلينقش مي تسريع انتشار اكسيژن در بافت عضلاني داراي انقباض سريع ايفاي
باشد. اسكلت مولكول ميوگلوبين از اي شديد ميوگلوبين مينگ قرمز ـ قهوهباشد و مسئول رميهم توالي شناخته شده و يك گروه پروتوپورفيرين آهن، يا 

 ها از نوع مارپيچشوند و تعدادي از اين خميدگييكديگر متصل ميهايي بهتقريباً مستقيم تشكيل شده است كه توسط خميدگي هشت قطعه مارپيچ
  شود. اين مولكول داراي ساختمان سوم است و ساختمان چهارم براي اين مولكول ديده نمي هستند.

 
  
  

هاي شيري به منظور جلوگيري از كاهش كلسيم خون يا عارضه تب گاوعنوان بخشي از مديريت جيره ن بهدستكاري تفاوت كاتيون ـ آنيو »1«ـ گزينه 81
براي حفظ مصرف  CADمنظور تنظيم هاي آنيوني در مقادير بالا (بهيازمند مديريتي دقيق است. زيرا مصرف نمكگردد. مقابله با تب شير نشير توصيه مي

  غيرآنيوني باشد.هاي جيرهآنيوني بايد دوبرابر هاي جيرهبنابراين سطح كلسيم در  .شودباعث كاهش مصرف خوراك ميبالا) كلسيم در حد متوسط به 
 

Cصورتكلي يك چربي بهفرمول  »4«ـ گزينه 82 H O57 1 5 6 زست. چربي در مقايسه با فرمول گلوكا(C H O )6 12 هاي داراي تعداد بيشتري از اتم 6
8/ها نسبت كربن به اكسيژنكربن و هيدروژن است. در چربي ت و نسبت هيدروژن به اكسيژن در اس 1به  1گلوكز كه در است در حالي 1به  5

16/چربي   د و به گازكربنيك و آب تبديل شوند و آب بيشتري توليد كنند.بسوزنتوانند ها ميبنابراين چربي .است 1به  2است و در گلوكز  1به  3
 

MEدر نشخواركنندگان »4«ـ گزينه 83 DE گردد يعني دفع ميمتان  وادرار طريق  درصد از انرژي قابل هضم از 2ت ديگر حدودعباراست. به 8
/بازده تبديل انرژي قابل هضم مواد خوراكي به انرژي قابل متابوليسم برابر 8 .درصد است  

 
شود در اين روش هضم خوراك تعيين ميال كلدشود. ميزان ازت توسط روش ت خوراك محاسبه ميميزان پروتئين خام از روي ميزان از »3«ـ گزينه 84

شود. رات و نيتريت است به آمونياك تبديل ميتصورت نيبخشي كه به زجنتيجه تمام ازت موجود در آن به توسط اسيد سولفوريك انجام گرفته كه در
  شود. آوري ميحاصل از هضم آزاد و پس از تقطير در اسيد استاندارد جمعآمونياك توسط افزودن هيدروكسيد سديم به ماده 

 
25بر توليد حدودتوصيه شده براي گاوهاي شيري  NDFدر عمل ميزان »2«ـ گزينه 85 3  درصد از  75حدود  درصد ماده خشك جيره بوده و بايد

كل جيره بايد افزايش يابد و  NDFمقدار  ،اي در جيره گاوهاي شيردهعلوفه NDFين شود. با كاهش درصد) از طريق علوفه تأم NDF )19اين ميزان 
  .منظور حفظ چربي شير)) كاهش يابد (بهNFCهاي غيرفيبري (كربوهيدرات

 
باشد كه در ي تخمير اسيد فورليك ميهااز جمله مهاركننده .باشدهاي شير ميهاي تخمير و مهاركنندههاي سيلو شامل محركافزودني »2«ـ گزينه 86
هاي گياهي و هيدروليز توسط آنزيمشده پروتئين را در برابر زودن اين اسيد آلي به علوفه سيلوهاي اخير جايگزين اسيدهاي معدني شده است. افسال

  كند. هاي موجود در سيلو حفظ ميميكروارگانيسم
 

  شود.، كاهش اشتها، ضريب تبديل غذايي ضعيف و پاراكراتوز مشخص ميكمبود روي توسط رشد نامطلوب »3«ـ گزينه 87
 

5دانه كتان (بذرك) داراي حدود »2«ـ گزينه 88  درصد اسيدلينولينك( : W )318 موجودات دريايي روغن كتان بالاترين مقدار است كه پس از روغن  3
  .داين اسيد چرب را دار

 
 ،ماريندارد كه با هيدروليز تدريجي لينانام ليناز ي همراه با آن بهامارين است و آنزيمكتان نارس حاوي گليكوزيد سيانوژنيك موسوم به لين »4«ـ گزينه 89

   است.سمي شدت  كند كه بهسيانيد هيدروژن آزاد مي
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7چغندرقند حاوي ملاس »1«ـ گزينه 90 75   5گرم در كيلوگرم ماده خشك است كه حدود  دهد و يك منبع غني و آن را قندها تشكيل مي گرم
  قيمت از قندهاي محلول است و انرژي آن از ملاس نيشكر بيشتر است. ارزان

 
پروتئين ميكروبي بيشترين شباهت را با  .هاي آن شير متفاوت استكنجاله سويا و كنجاله گلوتن ذرت گياهي بوده و تركيب اسيدآمينه »2«ـ گزينه 91

  هاي شير دارد. تركيب اسيدآمينه
 

وسيله يك ساز و كار انتقال فعال از روده كوچك و به ،يابندبه كبد انتقال ميي كه پس از ورود به جريان خون باب اجذب اسيدهاي آمينه »1«ـ گزينه 92
   .گيردته به سديم است انجام ميكه در بيشتر موارد وابس

 
)NRCهاياساس توصيهبر »4«ـ گزينه 93 )2 1 مقدارNDF  درصد از اين مقدار  75درصد ماده خشك باشد و حدود  25در جيره گاوهاي شيرده بايد

  اي فراهم شود. علوفه NDFدرصد) توسط  19(
 

شود تر ميمرغ پوسته ضعيفيابد و با افزايش اندازه تخممرغ افزايش ميگذاري اندازه تخمگذار و پيشرفت دوره تخمبا افزايش سن مرغ تخم »4«ـ گزينه 94
5بنابراين در سن .يابدو بازارپسندي كاهش مي   شمرغ در ارتباط است تعديل و كاهمتخهفتگي لازم است مقدار پروتئين و ميتونين جيره كه با اندازه 

  داده شود. 
 

استفاده از مواد مغذي جيره، با افزايش  ،هاي گوشتي و كارايي بهتره جوجهمنظور حفظ تعادل بين مواد مغذي مورد استفاده در جيربه »1«ـ گزينه 95
صورت چربي صورت مازاد انرژي بهزيرا در غير اين ،. نيز بايد افزايش يابدغلظت انرژي قابل متابوليسم جيره، غلظت ساير مواد مغذي اعم از پروتئين و ..

  ذخيره خواهد شد. 
 

گندم از لحاظ ميزان بيوتين قابل دسترس بسيار فقير است. هنگام تغذيه جيره حاوي گندم در جيره طيور علائم كمبود  ،در مقايسه با ذرت »4«ـ گزينه 96
  شود. بيوتين سريعاً ظاهر مي

 
  ت به كنجاله بسو اين كنجاله حاوي ليزين كمتر ن خوبي با كنجاله سويا قابل مقايسه بودهكلزا بهكنجاله توازن اسيدهاي آمينه ضروري  »2«ـ گزينه 97

  باشد. سويا مي
 

يزين معمولاً به شكل نمك شوند. لده ميهاي طيور استفاهبه صورت رايج در جيرنين وئ، ليزين و قره ترامروزه منابع مصنوعي ترئونين »3«ـ گزينه 98
و نيز در اشكال متيونين هاي متعدد درصد است. متيونين موجود در شكل 79اري بر اساس وزن شود و فعاليت ليزين در محصولات تجهيدروكلريد توليد مي

  آنالوگ آن قابل دسترس است. 
 

سديم، پتاسيم و كلر مشخص شد، ايجاد يك تعادل بين منابع كاتيون و آنيون لازم است. معمولاً، مقدار مورد نياز هر يك از عناصر  كهزماني »2«ـ گزينه 99
Na)تعادل الكتروليت توسط فرمول ساده K ) Cl    و اين امر باعث تسهيل بيشتر در  شودلان در كيلوگرم جيره بيان مياكي وا صورت ميليو به

  شود. تنظيم جيره طيور مي
 

هاي آزاد مواد معدني شود كه ماده معدني در تركيب با يك مولكول آلي مانند اسيد آمينه است. يونكال آلي مواد معدني كلات ناميده مياش »2«ـ گزينه 100
  شود. هايي با ساير اجزاي جيره تشكيل دهند كه منجر به كاهش قابليت جذب و قابليت دسترسي در حيوان ميتوانند كمپلكسمي

 

جيره حداقل باشد، ممكن است ضخامت پوسته را بهبود دهد. در درجه حرارت بالا  Clكه ميزانكربنات سديم، مخصوصاً زمانيتغذيه بي »4«ـ گزينه 110
شود. در شرايط عملي متابوليكي ميكربنات خون و در موارد شديد موجب اسيدوز شود كه اين امر موجب كاهش بيپرنده مجبور به تنفس شديد مي

  تواند مفيد باشد. مرغ ميكربنات سديم از لحاظ كيفيت پوسته تخمجايگزيني بخشي از نمك جيره با بي
 

اميكي ا عمل دينيابد. اين پديده ريش ميراندمان استفاده از انرژي افزا ،شوندها به جيره حيوانات در حال رشد افزوده ميكه چربيهنگامي »4«ـ گزينه 102
همچنين از تجزيه يك اسيد چرب  .شودمربوط ميهاي حاوي چربي شده توسط جيرهتوليد تر بودن حرارتننامند. افزايش راندمان انرژي به پاييها ميچربي

  شود كه در مقايسه با مواد مغذي ديگر بيشتر است. مول آب توليد مي 18 ،كربنه 18
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  پرورش دام و طيور

شده توسط حيوان و حجم اكسيژن مصرفي است. ميزان كسر تنفسي براي اكسيد كربن توليدسبت بين حجم دين : ارت است ازكسر تنفسي عب »1«ـ گزينه 310
/ها برابرو براي چربي 1ها برابر كربوهيدارت 7 ها برابرباشد و كسر تنفسي براي پروتئينمي/ 8 گرم پروتئين) 1صورت اكسيد نمودن باشد (در مي.   

 
هاي پيچيده ساختماني موجود اندوپلاسم ديواره ها كربوهيدارتها و آرابينوزايلان) نظير بتا ـ گلوكانNSPي (اساكاريدهاي غيرنشاستهپلي »2«ـ گزينه 104

ـ گلوكز، Dشده از ساكاريدهاي تشكيلسلولزها پليهميباشد. نشأ گلوكز ميـ گلوكز ساخته شده است و مDبتا  يباشند. سلولز از واحدهاهاي غلات ميسلولي دانه
D  ـ مانوزDC ـ زايلوز وL شوند. پكتين از يك زنجيرخطي از واحدهاي اسيد يكديگر تشكيل ميـ آرابينوز متصل بهDشود.ـ گالاكتورونيك تشكيل مي   

 
اصطلاحي است كه براي نشان دادن كل ازت موجود در يك ماده در مقايسه با ازت موجود در ) Protein equivalentن (معادل پروتئي »3«ـ گزينه 105

پروتئين  281%ازت است كه اين تعداد ازت معمولاً معادل 45%ته غيرپروتئيني، مانند اوره حاوي رود. براي مثال مواد ازكار ميهپروتئين (معمولاً گياه) ب
Aاست % / %  45 6 25 281  ازت. يعني وقتي يك كيلوگرم اوره در مخلوط غذاهاي متراكم اضافه شود مقدار ازت آزاد شده از اين مقدار اوره

2/معادل   ين داراي كمترين معادل پروتئيني است. يونتـ مDLهاي زير كيلوگرم پروتئين خواهد بود (در نشخواركنندگان). از ميان گزينه 81
 

   
  

45هاي هلشتاين پروار شده حدودوزن مناسب در گوساله »2«ـ گزينه 610 55  5طور متوسط وزنكيلوگرم و به   كيلوگرمي وزن مناسب براي
  باشد. كشتار مي

 
هاي مهار ورم پستان، مهار يكي از راه .هاي مواد شيميايي يا عوامل مكانيكي استباشد كه ناشي از آسيبالتهاب غده پستان ميورم پستان،  »4«ـ گزينه 107

   .پستانك پس از دوشش كه نقش مهمي در جلوگيري از ورم پستان دارد اشاره كرد توان به ضدعفوني كردن سرجمله ميزاهاي محيطي است كه از آنبيماري
 

دارد. آب و هواي منطقه بستگي و ايي كارگر گله، درجه كارشود كه به اندازه هاي مختلفي براي نگهداري گاوهاي شيري استفاده ميجايگاه »4«ـ گزينه 108
اي فري استال همزاياي جايگاه .هاستنواع جايگاههاي آزاد و جايگاه محوطه باز از جمله امتراكم با بسته جايگاهبستر اي باز با ههاي بسته و جايگاهجايگاه

   .دهي نسبت به جايگاه باز استشامل استفاده مؤثر از فضا، بهداشت بهتر پستان و مديريت بهتر خوراك
 

شود وري بيشتري گرفت و باعث ميتوان از نيروي كار بهرهمزيت سيستم شيردوشي چوخان به سيستم شيردوشي موازي اين است كه مي »4«ـ گزينه 109
  زمان شيردوشي گاوها كاهش يابد.  كه

 
  شود.بيشترين جمعيت بز كشور در استان فارس پرورش داده مي »1«ـ گزينه 110

 
  باشد.بيشترين جمعيت گوسفند در استان خراسان مي »3«ـ گزينه 111

 
كيل لاكتوز، يك مولكول گلوكز به گالاكتوز تبديل شده و در جريان تش .از دو قند ساده گلوكز و گالاكتوز تشكيل شده است لاكتوز شير »2«ـ گزينه 112

ترين ماده ست. لاكتوز اصليدهد. مقدار لاكتوز شير نسبتاً ثابت اپيوندد و لاكتوز را تشكيل ميسپس مولكول گالاكتوز به دومين مولكول گلوكز مي
  بين توليد شير و درصد چربي و پروتئين آن رابطه معكوس وجود دارد. كننده فشار اسمزي شير است كه در افزايش ميزان توليد شير مؤثر است. كنترل

 
  »1«ـ گزينه 113

وراثتپذيري h 2 S پاسخ انتخاب  R پيشرفت ژنتيكي  R h s   2   

Sبراي مجموع دو والد gr 3   gr براي يك والد
S R / gr    

3 15 3 15 452
    

p»n
  

 
  كنند.صورت صنعتي استفاده ميهاي دباغي پوست نشخواركنندگان بهاز نمك كروم سه ظرفيتي در روش »4«ـ گزينه 114

 
تعلق  Bubalineواده خاناست و از نظر جانورشناسي به زير )Bovidae) پستانداري از خانواده گاويان (Bubalus bubalisميش (گاو »4«ـ گزينه 115
  باشد.ميآرتيوداكتيل و راسته  بخشي از راسته نشخواركنندگانو زير دارد
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